

С П Р А В К А

об агентурно-оперативной работе Кедайнского
районного отделения Комитета Госбезопасности
при Совете Министров Литовской ССР

за 1973 год.

За 1973 год на территории Кедайнского района отмечено следующее изменение в оперативной обстановке. Увеличились контакты жителей района с гражданами иностранных государств. За год только по туристическим путевкам из района в различные страны выезжало около 170 человек.

С 20.03.1971 по 4.05.1973 года на биохимическом заводе работали 5 английских специалистов, с которыми имели контакт ряд жителей города Кедайнай. Националистически настроенными лицами были совершены враждебные проявления: распространены националистические листовки в гор. Кедайнай и Дотнува, сделаны националистические надписи на улице и стенде в г. Кедайнай. Кроме того свою враждебную работу проводили объекты ДОР "Коллекционер" и "Скорпион". Все это заставляло нас вносить изменения в ранее составленные планы. Были также получены материалы о некоторой активизации отдельных возвратившихся с мест заключения.

За год работниками отделения подготовлено и завербовано 4 агента, прибыло из других районов 4 агента. Выбыло из агентурного аппарата 4 агента / 3 исключено как неработоспособных, 1 выехал в другие районы / .

В настоящее время на связи у оперативных работников находится 71 агент и 7 содержателей явочных квартир.

За 1973 год районным отделением заведено 2 дела оперативной проверки и 1 дело оперативного наблюдения. За этот период сдано в архив 1 ДОП и 1 розыскное дело, 1 ДОП переслано в другой район.

Имеется в производстве 2 дела оперативной разработки, 6 дел оперативной проверки, 16 дел оперативного наблюдения, 1 розыскное дело и 2 дубликата розыскных дел.

За год получено 20 сигналов; 8 сигналов получено по линии 2 Управления, 12 по линии 5 Отдела.

РАБОТА ПО ЛИНИИ 2 УПРАВЛЕНИЯ

По линии 2 Управления завербовано 2 агента.

Агент "Содиникас", 1929 года рождения, со средним специальным образованием, технолог завода электроаппаратуры, "Содиникас" в прошлом был выселен, его отец бежал вместе с немцами и в настоящее время живет в США. В США также живут 5 братьев и 1 сестра отца агента, некоторые из них занимались враждебной деятельностью против нашей страны.

"Содиникас" будет использован по активизации контрразведывательной работы среди окружения военных объектов, изучения иностранных туристов и их связей, а также изучения лиц выезжающих на режимные предприятия Советского Союза. Как возвратившегося со спецпослания "Содиникаса" можно использовать по изучению бывших спецпосланцев и возвратившихся из заключения.

Агент "Ионас"- 1941 года рождения, образование высшее, по специальности инженер-механик, беспартийный, литовец, гражданин СССР, работает на Кедайском биохимическом заводе по специальности, женат, несудим, имеет родственников заграницей.

Завербован в марте 1973 года для проведения контрразведывательной работы против английских специалистов фирмы "Саймон Баррон" выявления и изучения их связей из числа советских граждан.

В настоящее время используется по изучению оставшихся связей английских специалистов и выявления враждебного элемента на заводе, изучения лиц выезжавших за границу.

По заведенным в 1972 году делам оперативного учета на "Скорпион" и "Любопытного" проведена определенная работа с целью выявления какую информацию интересующую спецслужбы противника они собирают и какими путями её передают.

В процессе разработки объекта дела оперативной разработки № 63 по кличке "Скорпион" за 1973 год получены материалы, что он применяя различные меры предосторожности и строго соблюдая конспирацию проводит враждебную деятельность. Участвующему в его разработке агенту "Лилия" "Скорпион" рассказывал, что он получает на свой адрес и никогда не указывает своего адреса, а полученные письма и записки вынес из дома и спрятал. Подозревает, что его разговоры могут подслушивать.

В разговоре с агентом старается его проверять, а в отдельных случаях учит его бдительности. Высказывает беспокойство тем, что его могут арестовать и привлечь к уголовной ответственности, а поэтому старается скрыть улики преступной деятельности и облегчить свою участь в случае возможного ареста. Например он просил агента в его карточку в поликлинике заносить как можно больше болезней.

Не выяснено с какой целью говорил агенту, что может так написать анонимный документ, что никакая экспертиза не установит кто написал. Мероприятием "ПК" удалось установить, что "Скорпион" использует для отправки своей корреспонденции за границу нам еще не известный и неконтролируемый канал. Однако установить какую конкретно враждебную работу проводит "Скорпион" в настоящее время не удалось. Возможно это удалось бы если могли применить мероприятие "Т", которое по объективным причинам не могли организовать.

Изучался проходящий как близкая связь "Скорпиона" Балтушка. Подведенный к нему агент сообщил, что Балтушка как учитель характеризуется только с положительной стороны, что он не очень жалеет общаться со "Скорпионом", однако последний посещает его дом, рассказывает ему о своем пребывании в банде и др. "Скорпион" советует Балтушке не жить с женой, так как она безбожница, но Балтушка на это не обращает внимания и об этом рассказал своей жене. "Скорпион" и Балтушка знакомы еще со времен совместной учебы в гимназии и как видно из сообщения , в настоящее время их встречи на этом только и основываются.

Жена Балтушки агенту рассказала, что Балтушка не хочет общаться со "Скорпионом", но тот сам навязывается к нему. Из этого можно полагать, что Балтушка к враждебной деятельности "Скорпиона" не причастен.

- 4 -

По делу оперативной проверки проверяется "Любопытный", который по агентурным данным проявлял повышенный интерес к военным объектам проверка велась в направлении выявления цели сбора сведений, представляющих интерес для вражеских разведок и возможных каналов передачи этих сведений за границу.

Для ведения визуального наблюдения используется агент "Лидяка", который знаком с объектом, но участвовать в непосредственной разработке не может. В проверке "Любопытного" также используется агент "Савас". Для более полного изучения подобран кандидат на вербовку "К", который в настоящее время проверяется.

В городе Кедайний с 20 марта по 4 мая 1973 года находились 5 специалистов английской фирмы "Саймон Беррон", которые занимались наладкой оборудования цеха премиксов на Кедайнском биохимическом заводе.

Оборудование "техмашимпортом" у фирмы "Саймон Беррон" было закуплено в 1968 году. На завод оно поступило в 1970 году. Оборудование было смонтировано в 1972 году. Контрактом купли-продажи обуславливалось, что во время монтажно-наладочных работ возложен приезд в гор. Кедайний представителей фирмы.

В связи с этим еще в 1972 году была пересмотрена оперативная обстановка на биохимическом заводе, намечено и проведены ряд мероприятий по подготовке организации контрразведывательной работы в случае приезда английских специалистов. Был составлен план агентурно-оперативных мероприятий.

За время затянувшегося приезда английских специалистов на биохимическом заводе частично изменилась оперативная обстановка в связи с этим ряд намеченных конкретных мероприятий пришлось изменить. Была осуществлена вербовка агента "Ионас" установлен оперативный контакт с кандидатом на вербовку "М", проведено ряд других мероприятий.

По изучению английских специалистов работали агенты: "Усов", "Новиковас", "Вовериос", "Савас", использовалась литерная техника.

- 5 -

В результате проведенной агентурно-оперативной работы нами были получены данные, что отдельные английские специалисты проявили интерес к военному аэродрому, промышленным предприятиям. Выявлено ряд связей из числа советских граждан, большинство из них девушки и женщины легкого поведения. Данных о принадлежности кого-либо из специалистов к спецслужбам противника получено не было.
 / Подробнее смотрите справку № 633 от 14.06.1973 года, направленную в З Отдел 2 Управления КГБ при СМ ЛССР/

Совместно с I Отделом 2 Управления КГБ проверялся сигнал в отношении Минковского Ежи Леонардовича, 1922 года рождения, жителя гор. Варшава, еврея, по агентурным данным ярого сиониста, имевшего связи с израильскими дипломатами. Сестра жены и другие дальние родственники Минковского живут в г. Кедайней, а сын этой сестры Станкевич Ионас - в Вильнюсе.

По проверке Минковского и его дочери намечалось использовать в прошлом по нему работавших агентов "Ила" и "Сваюнас", но отказались, так как "Ила" по состоянию здоровья не может никуда выезжать, а "Сваюнас" исключен из агентурного аппарата.

От доверенного лица "РЮ" получены данные, что Минковский переехал на жительство в Швецию, а его дочь из Швеции выехала в Данию.

Завербованный в 1972 году агент "Петраускас" как спортсмен культурист имеет обширные связи среди культуристов многих стран мира. Отдельные из этих связей как Вейдер из США и другие проявляют повышенный интерес к агенту и другим культуристам из Литвы, стремятся с ними встретиться, приглашают приехать в разные страны и даже оказать материальную помощь. Один из них Васис - Георг, George, проживающий в США в письме от 17.09.73 сообщил, что собирается летом 1974 года приехать в СССР и о своем желании встретиться с агентом и с культуристом Алюбовичем Вальдемарасом

из Вильнюса и чтобы Алюбовичю был гидом во время путешествия по Вильнюсу, Каунасу и Клайпеде. Просил сообщить о характере и личностях вообще Алюбовичюса и другого культиста Криницкаса. В письме направленном в адрес Алюбовичюса американец просил его быть гидом в Вильнюсе, выслать свои фотокарточки и советовал изучить английский или немецкий язык. Эти данные дают основание подозревать, что иностранцы повышенный интерес к литоским культистам проявляют по заданию спецслужб капиталистических государств.

Намечаем "Петраускаса" более активно использовать в изучении этих иностранцев и выявления не выполняют ли они заданий спецслужб по сбору шпионских сведений или вербовке наших граждан.

РАБОТА ПО ЛИНИИ 5 ОТДЕЛА

В 1973 году по линии 5 отдела подготовлено и завербовано 2 агента.

Завербован агент "Альгис", 1945 года рождения, беспартийный с высшим образованием, преподаватель сельхозтехникума. Завербован для изучения проходящих процессов среди преподавателей и студентов техникума, а также для ведения наблюдения за объектом ДОП Шиялисом, который работает в техникуме и агент имеет некоторую возможность его освещать.

Агент "ДАРВА", 1953 года рождения, со средним образованием, работница системы связи. Завербована для использования по делу на "коллекционера". С её помощью выявлено ряд связей объекта, представляющих оперативный интерес для органов КГБ.

В результате работы по делу на "Коллекционера" выявлено ряд его связей из числа интелигенции и молодежи, с которыми "Коллекционер" общается и поддерживает постоянную связь. Большинство этих связей представляют оперативный интерес для органов госбезопасности. Являются объектами дел оперативного учета, некоторые профилактированы, но от своих националистических взглядов не отказались.

- 7 -

"Отец Александр"-им является МЕНЬ Александр Вольдович, 1953 года рождения, уроженец гор. Москва, проживает в Загорском районе, Московская обл, по национальности еврей, священик, объект ДОП.

ФИЛИПАВИЧЮС Винцас Винцович, 1936 года рождения, уроженец дер. Гивяй, Капсукского района, проживает в гор. Шяуляй, врач. Разрабатывался по ДОР, намеревался писать сочинения антисоветского характера для публикации за границей. Дважды профилактирован, но от своих ~~экстремистских~~ националистических взглядов не отказался.

РАЧАС Антанас, Антано, 1940 года рождения, уроженец г. Крбаркас, директор Шаукенской средней школы /Кельмского района/ намеривался поступить учиться в духовную семинарию, но не поступил. С "коллекционером" советовался для вступления в КПСС. / "Коллекционер" советовал вступить в партию, заявив, что и там нужны свои люди/.

БЕЛНУСКЕНЕ Навига, Антоно, 1929 года рождения, уроженка дер. Рудайчу, Кретингского района, в прошлом судима как участница националистической банды, враждебно настроена к советской власти. Делится с "коллекционером" своими националистическими взглядами, предупреждает "коллекционера" о возможных агентах КГБ, указывая конкретные лица.

РИДЗЯВИЧҮТЕ Чинна Ионовна, 1945 года рождения, уроженка дер. Таучелю, Таурагского района, учительница, Сурвилишской средней школы. Систематически поддерживает подозрительную связь с "коллекционером" получает от последнего "самиздатовскую" литературу, допускает среди учащихся старшеклассников идеологически вредные суждения. Ридзявиചүте нами проверяется по ДОП.

Упомянутые и многие другие связи посещают "коллекционера" под предлогом осмотра собранной им коллекции крестов, икон, художественных картин, а в самом деле проводятся так называемые "литературные вечера", на которых обсуждаются идеологически вредные сочинения "самиздаты", стихи. Ведется идеологическая обработка присутствующих на вечере в националистическом духе.

- 8 -

4 декабря 1973 года Кедайнским райотделением было заведено дело оперативной проверки № 885 на СТЕЙКУНАС Скирмантаса Антано, 1944 года рождения, уроженца дер. Даубаришкю, Укмергского района, жителя гор. Кедайней, с высшим образованием, инженера-строителя, беспартийного, холостого, не судимого.

СТЕЙКУНАС в гор. Кедайней прибыл из города Каунас летом 1973 года вслед ему из Каунасского ГО КГБ были присланы компроматериалы. На изучение Стейкунаса ими была направлена агентура. От агента "Зигмас", а также от дов. лица "А" поступили сообщения о националистических настроениях Стейкунаса.

Стейкунас агенту "Зигмас" высказывал, что необходимо привлечь "бытлов" к деятельности направленной на восстановление Литвы, которая бы не имела к названию никаких приложений /имеется ввиду "Советской".

Кроме того агенту "Зигмас" и др. Стейкунас говорил о человеке имеющем огнестрельное оружие, пистолет, который предлагал ему купить за 40 рублей.

Из присланных материалов видно, что Стейкунас и раньше допускал националистические высказывания. Имело место и изменческие настроения. По делу составлен план агентурно-оперативных мероприятий. Проверка ведется в направлении выяснения не занимается ли Стейкунас организационной антисоветской деятельностью, выясняя человека имеющего оружие. Проверки наличия у Стейкунаса изменческих настроений.

II июля 1973 года райотделением заведено дело оперативного наблюдения № II72 на СТРОЛИС Миколаса сына Антанаса, 1907 года рождения, уроженца дер. Нагуркишикис, Аникщяйского района, с восемилетним образованием, судимого по ст. 58-1 "а", 58-11 УК РСФСР к 25 годам ИТЛ.

Основанием для заведения дела послужили собранные райотделением данные о том, что СТРОЛИС в период буржуазного строя в Литве являлся "шавалистом" занимал руководящую деятельность /являлся зам. командира завода в м. Тришкяй/. В начале Великой Отечественной войны в 1941 году СТРОЛИС как шавалист добровольно вступил в националистическую вооруженную банду Тришкяйской волости и являлся заместителем командира банды, одновременно являлся командром сандитского завода

м. Тришкай, в котором было 35-40 участников. На вооружении имел винтовку и пистолет системы "Наган". Практическая деятельность банды была направлена против Советской власти, оказания активной помощи немецким оккупационным властям. Банда задержала и передала немецким властям около 200 советских граждан еврейской национальности, трижды участвовала в операциях по поиску советских партизан.

В настоящее время Стролис с враждебной стороны не проявляет, ведет замкнутый образ жизни.

В 1973 году на территории района было совершено три националистических проявлений.

В мае месяце в дни годовщины самосожжения Каланта и хулиганских проявлений в гор. Каунас, из территории Кедайнского района были распространены националистические листовки. 14 мая 1973 года одна листовка была обнаружена в парке НИИ земледелия в Дотнува-Академия. 16-17 мая 1973 года в городе Кедайней было распространено 9 листовок, часть которых националистического содержания.

27 августа 1973 года в городе Кедайней на проезжей части улицы Лодкишио красными масляными красками были нарисованы националистические лозунги. Подробные лозунги аналогичными красками были обнаружены в тот же день на стенде возле НИИ мелиорации. Розыск авторов листовок и лозунгов проводили через агентуру, доверенных лиц, оперативные возможности органов милиции и особого отдела. Проводили беседы с большим количеством лиц, которые по месту жительства и работы могли что-либо знать или видеть кто изготовил и распространял листовки или сделал надписи.

Были получены материалы на ряд молодых людей, которые по своим взглядам, поведению и настроениям могли быть причастны к этим проявлениям, однако при более детальной проверке эти данные не подтвердились. Собраны образцы рукописей печатными буквами всех учеников старших классов Кедайнейских и Дотнувских средних школ и Шапа-Беркской профтехшколы, но идентичных почерков пока не обнаружено.

Проводилась работа по розыску авторов анонимных антисоветских документов розыскиваемых по делам "Подрывник" и "Смаургис". Никаких материалов, дающих основание подозревать тех или иных лиц в совершении этих преступлений не получено.

- 10 -

От агентуры получены материалы, что некоторые коенды враждебно настроены и их можно подозревать в проведении антисоветской деятельности.

Настоятель Сурвилишкого прихода коенда УЛКУРАЛТИС ведет подозрительный образ жизни. Летом с.г. нарушил пограничный режим в Капсукском районе, задерживался пограничниками. Реакционно настроен по отношению к местным Советским властям, допускает идеологически вредные суждения.

Настоятель Дентибратского прихода коенда ЯГМИНАС, считает себя одним из авторитетов среди коендов в районе. В своих проповедях допускает клеветнические, двухмысленные суждения, неправильно истолковывает Конституцию СССР.

В настоящее время эти сигналы проверяются.

Получены агентурные материалы, что бригадир завода металлоконструкций ЛЕКАВИЧАС Антанас Косто, 1931 года рождения, уроженец дер. Казимирово, Утенского района, рабочие этого завода -

КРАСИЛЬНИКОВАС Ионас Теликос, 1914 года рождения, уроженец дер. Кловайняй, Пакруойского района и

ТУРЧИНСКАС Вацлавас Козо, 1918 года рождения, уроженец дер. Руминю, Кедайнского района,

антисоветски настроены и проводят среди рабочих антисоветскую агитацию, распространяют клеветнические измышления в отношении коммунистов, систематически слушают зарубежные радиостанции.

ЛЕКАВИЧАС и КРАСИЛЬНИКОВАС в прошлом судимые за антисоветскую деятельность.

Эти материалы проверяются после чего решим вопрос какие меры пресечения враждебной деятельности этих лиц целесообразнее применять.

От агента "Тумас" получено сообщение, что прибывший из г. Каунаса на работу в Кедайнскую больницу врач БАНДЗА Антанас Винцо, 1906 года рождения, резко антисоветски настроен. Проверкой этого сигнала установлено, что БАНДЗА в 1963 году Каунасским гораппаратом КГБ проверялся по делу оперативной проверки как автор резкого анти-

советского анонимного документа, направленного в адрес газеты "Теса" хотя авторство БАНДЗА было доказано графической экспертизой, его профилактика проведена не была, а дело сдано в архив, так как в момент сдачи дела он не допускал идеологически вредных высказываний

Намечаем провести дополнительные меры проверки через агентов "Тумас", "Лилия" и "Рута", а также документацию враждебных высказываний БАНДЗА и решить вопрос о его профилактике или дальнейшей разработке.

От кандидата на вербовку "К" и агентов "Петрайтис" и "Содиникас" поступили сообщения, что выехавший из заключения ЧУРЛИС Альгирдас Прэнс, 1928 года рождения, заместитель главного инженера завода электроаппаратуры общаясь с бывшими судимыми за антисоветские преступления высказывает недовольство мероприятиями Советской власти, у себя хранит идеологически вредную литературу.

ЧУРЛИС в 1945 году осужден на 10 лет ИТЛ по ст. 58-1 "а" и 58-11 УК РСФСР за участие в военно-повстанческой организации "ЛЛА".

ЧУРЛИС взят в проверку через агентов "Петрайтис" и "Содиникас".

За год оперативными работниками прочитано 24 лекции и бесед для населения.

п/п НАЧАЛЬНИК КЕДАЙНСКОГО РО КГБ ПРИ СМ ЛССР
ПОДПОЛКОВНИК - В.И. ЛЕСИЦКАС

копия верана: ст.оперуполномоченный Кедайнского РО КГБ
капитан-лейтенант Павел Янушевичус

1235
от 29 декабря 1973 г.
гор. Кедайняй

Отп. З-экс.

1-экс.2 Упр.КГБ
2-экс. 5 Отд.
3-экс. № I